C/ 174A	SC 174A.8.1.5	P 682	L 26	# 38	C/ 116	SC 116.2.9	P 155	L 155	# 53
Liu, Cathy		Broadcom Inc).		D'Ambros	a, John	Futurewei, U.	S. Subsidiary of	Huawei
Comment T	уре т Со	mment Status R		(withdrawn)	Comment	Type TR	Comment Status A	omm	on) ILT description types
always assump	true. When pre-coding ption will not be hold w	on 174A-6 of BER=1/2 g is applied, or inner ha hich results in the erro	amming decodir		A PH` ILT if	/ may also support an extender based	ly notes ILT for PHY types ILT if using 200Gb/s base on a 200 Gb/s AUI is used 169.2.10, and 174.2.12	d AUIs or the ph	
SuggestedF	-				Suggester				
clarify tl RSSER	he assumption. Or we	can apply two cases t or no precoding and inr	o the equation ?	oding, but add a note to I74A-6 as following: ng; and RSSER = 1 –(1	Imple https:/	ment language on I //www.ieee802.org/	Page 6 of 3/dj/public/adhoc/electrical se for each of the subclaus		osia_3dj_elec_02_2506
Response	Res	ponse Status Z			Response		Response Status C		
REJEC	т.				ACCE	PT IN PRINCIPLE			
This co	mment was WITHDR	AWN by the commente	er.				ppears to point to the wron 3/dj/public/adhoc/electrical		
C/ 178B	SC 178B.3	P 786	L 33	# 52	05.pd				
D'Ambrosia	, John	Futurewei, U.	S. Subsidiary of	Huawei	Slide	3 of dambrosia 3di	elec 01 250605 propose	es text relating to	inclusion of ILT in the
Comment T	Гуре Е Со.	mment Status A		(Common) ILT scope	form:	_ ,		0	
		r-sublayer link training /er link (ISL) was displ			PMDs	cal layer implement : <list of="" pmd="" type:<br=""><list aui="" of="" types=""></list></list>		f the following is	included:
SuggestedF	Remedy				AUIS.	<iist aui="" of="" types=""></iist>			
https://v	ent figure on Page 3 c www.ieee802.org/3/dj/ with editorial license		/25_0605/damb	rosia_3dj_elec_02_2506	entire		n within a PMD or AUI com plementation may imply mo ight direction.		
Response	Res	ponse Status C			Instar	d use the form:			
ACCEP	PT IN PRINCIPLE.				ILT is		ng PMD and AUI types: UI types>		
The sug https://v 05.pdf	ggested remedy appea www.ieee802.org/3/dj/	ars to point to the wron public/adhoc/electrical	g contribution. ⁻ /25_0605/damb	The correct URL is: rosia_3dj_elec_01_2506	Chang	ge the ILT/PHY sup raph, and 174.2.12	port statements in 116.2.9 second paragraph to the fo ide 3 of dambrosia 3dj ele	orm shown abov	
An upda https://v	ated figure is provided www.ieee802.org/3/dj/	on slide 22 of the follo public/25_07/brown_3	owing editorial c dj_03_2507.pdf	ontribution:		ment with editorial l			
	ure illustrates the arch ange some of these fe	itecture concepts as d eatures.	efined in Draft 2	2.0. Other comments					
Add a fi	igure where appropria	te based on the figure	in slide 22 of br	own_3dj_03_2507.					
Update	the figure as required	to suit the adopted re	sponses of othe	r comments.					
Implem	ent with editorial licen	se.							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID 53

Page 1 of 18 7/10/2025 1:50:58 PM

C/ 174A SC 174A.5	P 678	L 10	# 106	C/ 178B	SC	178B.3	P 786	L 36	# 112
Bruckman, Leon	Nvidia			Mascitto, M	/larco		Nokia		
Comment Type TR	Comment Status A		(Common) Error ratio figure	Comment	Туре	Е	Comment Status A		(Common) ILT scop
A figure will make this n	nuch more clear						ned as the link between two		
SuggestedRemedy							ISLs can be between two a e.g., connecting PMAs in a s		
Add a figure to show the	e link in 174A.5, 174A.6 and	174A.7					omous systems (e.g., conne		
Response	Response Status C			Suggested	Reme	dy			
ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the repso							be an xAUI-n between a pa entation or a pair of PMDs a		
C/ 178B SC 178B.8	P 797	L 20	# 111	with					
Bruckman, Leon	Nvidia			"The IS	SI may	/ he an xA	UI-n between a pair of PMA	sublavers with	in the same PHY. The
Comment Type TR	Comment Status A		(Common) ILT frames				ween a pair of PMD sublay		
The ILT bit is not used a	anyway in Annex 178B.			separa	te PH	∕s".			
SuggestedRemedy				Response			Response Status C		
Change bit 14 in the sta	atus field in Tables 178B-4 a	nd 178B-5 to	"Reserved"						
Response	Response Status C			Resolv	e usin	g the resp	onse to comment #222.		
ACCEPT IN PRINCIPLI	Е.			C/ 178B	SC	178B.3	P 786	L 38	# 115
Design of the stress of the st				Mascitto, M	/larco		Nokia		
Based on straw poll the	re is support to make the pr	oposed chan	ge.	Comment	Туре	Е	Comment Status A		(Common) ILT scope
Implement the suggeste				Add sir	ngle ar	nd multi-IS	L definiton here to help with	n 178B.5.	
Also, delete the ILT bit	definition in 178B.8.2.			Suggested	Remed	dy			
Implement with editorial	l license.						comprises exactly two sub ee or more sublayers conne		
Straw poll #TF-2 (direct				Response			Response Status C		
I support changing the I Yes: 12	LT bit (bit 14 in E1 and O1 s	status frame)	to reserved.	ACCE	PT IN I	PRINCIPL	E.		
No: 7				Resolv	e usin	g the resp	onse to comment #220.		
Abstain: 17									

C/ 178B SC 178B.5	P 787	L 39	# 116	C/ 178B	SC 178	3.14.2.1	P 803	L 46	# 123
Mascitto, Marco	Nokia			Mascitto, M	larco		Nokia		
Comment Type E	Comment Status A		(Common) ILT scope	Comment	Туре Е	Com	ment Status A		(Common) ILT adjecenc
Improve clarity.							uggest adding the de	efinition of "adjac	cent service interface" in
SuggestedRemedy					use 178B.3				
	dependent ISL training in a			Suggested		lding the defi	nition of "adjacent o	anviaa intarfaaa"	ta aubalausa 179D 2
implement ILT".	It also supports operation o	over paths that i	nclude ISLs that do not	and ref	ferencing a	diagram, like	the one on Slide 3 c Joint Ad hoc Mtg - (of "Making Sense	to subclause 178B.3 e out of ILT" (J.
With				Adiaco	nt service i	atorfaco			
"ILT supports independer	nt training of ISLs in a mult	i-ISL path. ILT a	lso operates over paths	,			a PMD or AUI comp	onent to a PMA.	
that include ISLs that do		·		Response		Respo	onse Status C		
Response	Response Status C			ACCE	PT IN PRIN	CIPLE.			
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Slide 2	0 of the fell	owing contrib	ution was reviewed	by the CPC:	
The referenced text shou description and termilogy	IId be improved. Comment	#220 proposes	to improvement the				iblic/25_07/brown_3		F
	ased on the resolution to co	omment #220.			gh a figure : Il details is i		one provided on slid	le 20 would be h	elpful, a contribution
C 178B SC 178B.5.1	P 788	L 16	# 118	Implem	nent the sug	gested word	ing changes on slide	e 20 of brown_3d	j_03a_2507.
Mascitto, Marco	Nokia			Implem	oent with ec	itorial license	x		
Comment Type E	Comment Status A		(Common) ILT						
	me we are describing the ir			C/ 174A	SC 174	.8.1.5	P 682	L 23	# 137
	ior of the overall ILT path fi se of the term "device" is co		S (or XS to XS). If this	Noujeim, L	eesa		Google		
SuggestedRemedy		onidanig.		Comment 7	51		ment Status R	,	common) block error ratio
Replace the word "device	e" with "sublaver"			Eqn 17	4A.5 is der	ived from ran	domly distributed en	ror probabilities (at the specified BER) nreasonably tight mask
•	Response Status C			limits e	especially for	r the higher b	burstiness of errors	, this results in a	Theasonably tight mask
ACCEPT IN PRINCIPLE.	•			Suggested	Remedy				
Resolve using the respor				Adjust accord		increase the	e allowed ratio in bin	s 8-15, and redu	ce in bins ~1-4
				Response		Respo	onse Status C		
				indicate more p Any oth cases	ed in the op e a fail. It in precise metr her curve w with uncorre	dicates that i ic as defined ould be base elated errors t	in 174A.8.1.6.	est then it is nece ation assumption	essary to test with the and would fail some
YPE: TR/technical required	ER/editorial required GR	deneral require	d T/technical E/editorial G	aeneral			Comm	ent ID 137	Page 3 of 18

C/ 116	SC	116.2.9	P 155	L 42	# 163	C/ 169	SC 1	69.2.10	P 190	L 41	# 166
Huber, The	omas		Nokia			Huber, Tho	omas		Nokia		
Comment	Туре	т	Comment Status A	mor) DATA/TRAINING mode	Comment	Туре	E	Comment Status A	mon) DATA/TRAINING mode
term h (see 1 variab state p	nas spe I.4.278) ble tx_m	cific mean Annex 17 ode has th re 178B-8.	ATA mode" is intended to m ing for 1000BASE-T PHYs th 8B.5 indicates that in the cor ne value 'data', which is asso As such, it would be more c	at differs from text of ILT, "da ciated with beir	what is intended here ta mode" means the ig in the PATH_UP	term h (see 1 variab state p	as speci .4.278) / e tx_mo	ific meanir Annex 178 de has the e 178B-8.	ATA mode" is intended to m ng for 1000BASE-T PHYs th B.5 indicates that in the cor e value 'data', which is asso As such, it would be more c	nat differs from ntext of ILT, "da ciated with bein	what is intended here ta mode" means the g in the PATH_UP
Suggested	dRemed	ly				Suggested	Remedy	/			
			transition to DATA mode." to gure 178B-8)."	o "coordinate th	e transition to the				transition to DATA mode." to jure 178B-8)."	o "coordinate th	e transition to the
Response	,		Response Status C			Response			Response Status C		
		PRINCIPL	E. onse to comment #732.					RINCIPLE the respon	nse to comment #732.		
C/ 116	SC	116.2.9	P 155	L 45	# 164	C/ 169	SC 1	69.2.10	P 190	L 43	# 167
Huber, The	omas		Nokia			Huber, Tho	omas		Nokia		
Comment	Туре	т	Comment Status A	comn	on) ILT description types	Comment	Туре	т	Comment Status A	omn	on) ILT description types
		ted by any ipport ILT.	PHY that uses a 200GAUI-1	or 400GAUI-2	. What's listed here are				ted by any 800GBASE-R PI MDs that can support ILT.	HY that uses a	200G/lane AUI. The
Suggested	dRemec	ly				Suggested	Remedy	/			
If the i	intent is	to list the	PMDs that support ILT, char	ge 'PHY' to 'Pl	MD'. If the intent was	If the i	ntent is t	to list the F	PMDs that support ILT, char	nge 'PHY' to 'PI	MD'. If the intent was

If the intent is to list the PMDs that support ILT, change 'PHY' to 'PMD'. If the intent was to indicate PHYs that can support ILT, replace the sentence that introduces the dashed list with "ILT is supported by any 200GBASE-R PHY that uses a 200GAUI-1. any 400GBASE-R PHY that uses a 400GAUI-2, or any PHY that uses one of the following PMD types:"

Response Status C

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #53.

Response

following PMD types:"

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #53.

Comment ID 167

to indicate PHYs that can support ILT, replace the sentence that introduces the dashed list

with "ILT is supported by any 800GBASE-R PHY that uses an 800GAUI-4 or one of the

Response Status C

C/ 174	SC	174.2.12	P 250	L 42	# 177	C/ 179	SC	179.8.2	P 3	91
Huber, Th	omas		Nokia			Huber, The	omas		Nokia	a
Comment	Туре	т	Comment Status A	ma	on) DATA/TRAINING mode	Comment	Туре	т	Comment Status	Α
term l (see ´ variat state	nas spe I.4.278 ble tx_n per figu	ecific meanir) Annex 178 node has the	ATA mode" is intended to me ng for 1000BASE-T PHYs th B.5 indicates that in the con e value 'data', which is asso As such, it would be more cl	at differs fror itext of ILT, "o ciated with be	n what is intended here lata mode" means the ing in the PATH_UP	term h (see 1 variab state p	ias spe .4.278) le tx_m	cific mean Annex 17 ode has th re 178B-8.	ATA mode" is inten- ing for 1000BASE-T 8B.5 indicates that i ne value 'data', which As such, it would be	[·] PHYs t n the co h is asso
Suggeste	dReme	dy				Suggested	Remed	dy		
			transition to DATA mode." to jure 178B-8)."	o "coordinate	the transition to the			en operatir 78B-8),…"	ng in DATA mode, …	." to "W
Response	•		Response Status C			Response			Response Status	С
		PRINCIPLE	nse to comment #732.			The tv	vo mod		E. MD transmit functio smit function has tw	
C/ 178	SC	178.8.9	P 361	L 26	# 190				olled by the ILT fund	
Huber, Th	omas		Nokia			refere PMDs		multiple p	laces in the draft (al	though t
Comment		т	Comment Status A		al) DATA/TRAINING mode	The	,			
term I (see ´ variat	nas spe I.4.278 ole tx_n	ecific meanir) Annex 178 node has the	ATA mode" is intended to me ng for 1000BASE-T PHYs th B.5 indicates that in the con e value 'data', which is asso As such. it would be more cl	at differs fror itext of ILT, "c ciated with be	n what is intended here lata mode" means the ing in the PATH_UP	variab refere Also, l	le, tx_n nced to DATA a	node, that improve c and TRAIN	refers to a state of t explicitly controls the larity. ING modes of the tr tion, and all reference	e "DATA ansmit f

state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 178.8.9 referred to the PATH UP state.

SuggestedRemedy

Change "coordinate the transition to DATA mode." to "coordinate the transition to the PATH UP state (see Figure 178B-8)."

Response

Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #191.

L 31 # 191 mon) DATA/TRAINING mode

mean here in the context of ILT, that that differs from what is intended here context of ILT, "data mode" means the sociated with being in the PATH UP clear if the text in 179.8.2 referred to the

When operating in the PATH UP state

explicitly defined in the first paragraph of ating modes: DATA and TRAINING. The see 179.8.9)". These modes are they are not currently defined by all

ning state diagram, but there is a A mode" behavior. This variable can be

function should be defined for all PMDs these modes should be linked to the transmit function.

In the first paragraph of 179.8.2, change "The operating mode is controlled by the ILT function (see 179.8.9)" to "The operating mode is controlled by the tx mode variable of the ILT function (see 179.8.9): it is DATA when tx mode=data, and TRAINING otherwise". Add similar paragraphs in 180.5.2, 181.5.2, 182.5.2, and 183.5.2 (possibly also 185.5.2) and 187.5.2 if ILT is added to these clauses).

Add an explicit reference to the transmit function in all instances of "DATA mode" and "TRAINING mode" across the draft, where appropriate.

Slide 15 and 16 in the following contribution provide extra background and implementation examples:

https://www.ieee802.org/3/di/public/25 07/brown 3dj 03 2507.pdf

Implement with editorial license.

C/ 179 SC 17	79.8.9	P 393	L 6	# 192	C/ 181	SC 181.5.12	P 460	L 24	# 195
Huber, Thomas		Nokia			Huber, The	omas	Nokia		
Comment Type	T Comment	Status A	mon) DATA/TRAINING mode	Comment	Туре Т	Comment Status A	mon)	DATA/TRAINING mode
term has specif (see 1.4.278) A variable tx_mod	nnex 178B.5 indicate le has the value 'data 178B-8. As such, it v	BASE-T PHYs t es that in the co a', which is asso	hat differs from v ntext of ILT, "dat ociated with bein	what is intended here ta mode" means the	term h (see 1 variab state p	nas specific mean .4.278) Annex 17 le tx_mode has tl	DATA mode" is intended to m ing for 1000BASE-T PHYs to 8B.5 indicates that in the co ne value 'data', which is asso As such, it would be more co	hat differs from v ntext of ILT, "dat ociated with being	vhat is intended here a mode" means the g in the PATH_UP
SuggestedRemedy					Suggested	Remedy			
	nate the transition to e (see Figure 178B-8		to "coordinate th	e transition to the		ge "coordinate the _UP state (see F	transition to DATA mode." t gure 178B-8)."	o "coordinate the	e transition to the
Response ACCEPT IN PF Resolve using t	Response RINCIPLE. he response to comi					PT IN PRINCIPL	Response Status C E. onse to comment #191.		
C/ 180 SC 18	30.5.12	P 437	L 28	# 193	C/ 182	SC 182.5.12	P 487	L 41	# 196
Huber, Thomas		Nokia			Huber, The	omas	Nokia		
Comment Type	T Comment	Status A	mon) DATA/TRAINING mode	Comment	Туре Т	Comment Status A	mon)	DATA/TRAINING mode
term has specif (see 1.4.278) A variable tx_mod	nnex 178B.5 indicate le has the value 'dat 178B-8. As such, it v	BASE-T PHYs t es that in the co a', which is asso	hat differs from v ntext of ILT, "dat ociated with bein	what is intended here ta mode" means the	term h (see 1 variab state p	nas specific mean .4.278) Annex 17 le tx_mode has tl	DATA mode" is intended to m ing for 1000BASE-T PHYs to 8B.5 indicates that in the co ne value 'data', which is asso As such, it would be more co	hat differs from v ntext of ILT, "dat ociated with being	vhat is intended here a mode" means the g in the PATH_UP
SuggestedRemedy					Suggester	Domody			

SuggestedRemedy

Change "coordinate the transition to DATA mode." to "coordinate the transition to the PATH_UP state (see Figure 178B-8)."

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #191.

SuggestedRemedy

Change "coordinate the transition to DATA mode." to "coordinate the transition to the PATH UP state (see Figure 178B-8)."

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #191.

C/ 183 SC 183.5.	12 P 510	L 33	# 198	C/ 178B	SC 178B.3	B P 786	L 34	# 222
Huber, Thomas	Nokia			Huber, Tho	omas	Nokia		
Comment Type T	Comment Status A	mon) DATA/TRAINING mode	Comment 7	Туре Е	Comment Status A		(Common) ILT scope
term has specific me (see 1.4.278) Annex variable tx_mode ha state per figure 1785	t "DATA mode" is intended to m eaning for 1000BASE-T PHYs to 178B.5 indicates that in the co s the value 'data', which is asso 3-8. As such, it would be more of	hat differs from ntext of ILT, "da ociated with bein	what is intended here ta mode" means the g in the PATH_UP	sublaye the def ISL. As	ers' in the sar finition should	is somewhat awkward. The tw ne sense that a pair of PMAs w be consistent as to whether the ggests that the ISL is either the edium.	ithin a PHY im e sublayers are	plementation are. Also, or are not part of the
the PATH_UP state.				Suggested	Remedy			
SuggestedRemedy Change "coordinate PATH_UP state (see	the transition to DATA mode." t e Figure 178B-8)."	to "coordinate th	e transition to the			ead: a pair of adjacent PMA sublay	ers, or the MD	l between a pair of PMD
Response	Response Status C			Response		Response Status C		
ACCEPT IN PRINCI Resolve using the re	PLE. sponse to comment #191.			ACCE	PT IN PRINCI	PLE.		
	•				e the defintior			· · · · · · ·
C/ 178B SC 178B.2	P 786	L18	# 220			xAUI-n (a pair of AUI componer erent PHYs) and the medium b		I channel between) or a
Huber, Thomas	Nokia			pair or		creater in sy and the medium b	etween.	
Comment Type T	Comment Status A		(Common) ILT scope	Implem	nent with edito	orial license.		
is the end-to-end pa overview text. The "o	is confusing. ILT has two aspect th startup behavior. These need continuous exchange of fixed-le be what happens during the train aining is completed.	to be more clear ngth training fra	arly separated in the mes" is not entirely					

SuggestedRemedy

Rewrite the paragraph as follows:

ILT describes a set of processes that serve two purposes: facilitating timing recovery and optimizing performance on individual ISLs, and coordination of ISLs along a path to enable a smooth path start-up. The individual link training is performed via the exchange of fixedlength training frames between peer interfaces of an ISL that enable the transmitter to optimize the performance of the ISL. Path start-up is performed via the exchange of status indications across the set of ISLs that exist between the path endpoints.

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the changes to 178B.2 and 178B.5 as proposed on slides 32 and 33 of the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25 07/brown 3dj 03a 2507.pdf

Implement with editorial license.

C/ 178B SC	178B.3	P 786	L 34	# 222
Huber, Thomas		Nokia		
Comment Type	F Con	nment Status A		(Common) II T scope

C/ 178B	SC 178B.5	P 787	L 43	# 226
Huber, Thom	nas	Nokia		
Comment Ty	/pe T	Comment Status A		(Common) ILT description

The bullet list that attempts to explain how path start-up works is not succeeding. It is not clear if "ready to send" is related to the local_rts and remote_rts indications or if it is something different. It seems like it must be something different, since the third bullet says you can only send local_rts or remote_rts across an ISL that is ready to send. The last two bullets seem to introduce a notion of "device" that is undefined. The concept of an ISL includes a physical instantiation of an AUI or a medium, so the intended meaning of 'device' is reasonably clear (i.e., the endpoint of an ISL), but it would be better to avoid using 'devices' in the description and focus on ISLs and their endpoints.

SuggestedRemedy

The intended behavior is not really clear, so it's hard to provide a specific remedy. It think the intention is that local_rts originates at the A end PCS and traverses all sublayers and ISLs until it reaches the Z end PCS. Upon receiving local_rts, the Z end PCS signals remote_rts to the A end PCS. (and of course vice versa for Z-->A). So local_rts makes its way down the stack in one system, across the medium, and up the stack in the peer system. In order for local_rts (or remote_rts) to go across an ISL, that ISL must be in a 'ready to send' condition that has nothing to do with the 'local_rts' or 'remote_rts' variables, but instead depends on ILT (for ISLs that support ILT) or some other mechanism (for those that don't support ILT) to determine if the ISL is 'ready to send'. If that is correct, write text accordingly to explain this, and modify the terminology or provide better definitions so that it's clear that "ISL ready to send" is not the same thing as local_rts or remote_rts. If the intended behavior is something else, rewrite the text to be more clear about what is intended.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change: "local_rts indicates that an AUI component or PMD is ready to send and receive normal data and propagates from the PCS at one end of the path towards the PCS at the other end of the path."

Response Status C

To: "local_rts indicates that an AUI component or PMD is ready to send and receive normal data (it reached the ISL_READY state in Figure 178B-8) and propagates from the PCS at one end of the path towards the PCS at the other end of the path."

Change: "When a device both sends local_rts and receives remote_rts in both directions" To: "When an AUI component or PMD both sends local_rts and receives remote_rts in both directions"

Change: "When all devices are in data mode, communication on the path is established." To: "When all AUI components and PMDs in the path are in DATA mode, communication on the path is established."

Replace "device" throughout the Annex with "AUI component or PMD", where appropriate.

Implement with editorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 178B	SC 178B.5.1	P 788	L15	# 228
Huber, Thom	nas	Nokia		
Comment Ty	vpe T	Comment Status R		(Common) ILT description

This clause appears to be about the process for training each lane of an ISL, so it's not clear why local_rts or remote_rts belong here (since they are about the end-to-end path - although the state diagrams clause suggests that each ISL maybe has its own local_rts and remote_rts - but that would mean that local_rts and remote_rts are not signals that propagate from PCS to PCS). While the intended meaning of 'device' is clear, it would be better to describe the protocol in terms of ISLs and the endpoints of ISLs.

SuggestedRemedy

Clarify what condition it is that causes the propagation_timer to be started... presumably it's not related to local_rts and remote_rts (or if it is, the definitions of local_rts and remote_rts need to be modified to make it clear that they apply to each lane of each ISL, not just to PCS-to-PCS communication).

Response Status C

REJECT.

Response

Condition to start the propagation_timer is well defined in the referenced Figure 178B–8 "Training control state diagram".

Note that in 178B.14.1 it states "Should there be a discrepancy between a state diagram and descriptive text, the state diagram prevails."

Comment ID 228

Page 8 of 18 7/10/2025 1:50:58 PM

Brown, Matt Alphawave Semi Comment Type TR Common Status A (Common) ILT scope The term Inter-scalary Emitt teating (or ILT) by name dating hyperballs of the scalar protocol over an inter- Mod Subayers. It's possible only a subaet of the SLs supports ILT Annex, 1788 also defines a part of extended which uses the undorme of ILT cance. ILT is supported not just in the PHYs, but also in the AMII extenders and not limited to the HYP types lated here. Suggested/Remedy ILT is support and scalar the physical index, where supported, to determine when the path between a pair of exceed where a scalar status protocol as being separate from each other, physical and other status protocol) as being separate from each other, rather than ILT being a commination of these two. ILT would refer to the process with operates on a specific ILT. A posterial form each other, rather than ILT being a commination of these two. ILT would refer to the process with operates on a specific ILT. A coeffer IN PRINCIPLE. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Comment Status A (Common) Error ratio figure Dagrams stowing the value paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Not a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Not a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Not a similar figure for the XMI extender.	C/ 178B SC 178B.5	P 787	L 37	# 290	C/ 169	SC 16	9.2.10	P 190	L 42	# 297
The term inter-wubsyer link training (or LT) by name defines a protocol over an inter- sublayer link (r1L), Each ISL is one of several possible physical links, where supported, to determine when the path between a pair of X-rade values of the ISLs supports ILT. Annex 178B also defines a pair of X-rade values of the ISLs supports ILT. Annex 178B also pair of X-rade values is in the X-rady allowing for some ISLs that do no support ILT. However, the combination of these two layers of functionality are references only as ILT. This is conflicted suppliers its ready, allowing for some ISLs that do not support ILT. However, the combination of these two layers of functionality are references only as ILT. This is conflicted were the the set were processes (inter-sublayer link training and path-shart-up protocol) as being separate from each other, rather than ILT being a combination of these two. ILT would refer to the processes (inter-sublayer link training and path-shart-up protocol) as being separate from each other, rather than ILT being a combination of these two. ILT would refer to the processes with operates on a specific ISL and with PSP the process that links the states of all SL on a poir of the shart. A contribution will be provide to the subject in further. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In fract and were response to comment #220. Criment Type TR Comment Status A (Common) Error ratio figure Diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In fract A12, add the figure on sides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee920.crg/3/dijubi/25_07/brown_3d_0_3_2507.pdf Add a similar figure for the xMII exender. For the MC to MC CHZ, figure were there the to all electrical PHY diagrams.	Brown, Matt	Alphawave Se	emi		Brown, Mat	t		Alphawave Se	emi	
sublayer link (or ISL): Each ISL is one of several possible physical links between a pair of CSS or between a pair of CSS or between a pair of extender supplored; to determine when the path or between a pair of PCSS or between a pair of extender supplores is ready, allowing for some ISLs that do not support ILT. PHY types listed here. SuggestedRemedy SuggestedRemedy if the process with operates on a specific ISL and with PSP the process that links the states of all ISL on a path. Throughout the draft specify and references these parately. Accept IN PRINCIPLE Resolve using the response for comment #220. C CI 1rAA SC 1rAA P677 L21 # 202 SuggestedRemedy CommonJ Error ratio figure Diagrams showing the various paths or domains described in 174A.3 through 174A.7. CommonJ Error ratio figure Diagrams showing the various paths or domains described in 174A.3 through 174A.7. Response Status C AccEPT IN PRINCIPLE Response Status C AccEPT IN PRINCIPLE Response Status C AccEPT IN PRINCIPLE In 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C AccEPT IN PRINCIPLE In 174A.3 through 174A.7. Response Status C AccePT IN PRINCIPLE In 174A.12, add the figure on sides 7, 10, and 11 in the following contribution: thttps://www.ineee802.or gr/3/di/jublic/25_Or/forw_3d_0_2_2507.pdf Add a similar figure fo	Comment Type TR	Comment Status A		(Common) ILT scope	Comment T	уре Т	Г	Comment Status A	<i>Sm</i>	mon) ILT description type
SuggestedRemedy Implement with editorial license. Within Annuer 178B, clearly differentiate these two processes (inter-sublayer link training combination of these two. ILT would refer to the process with operates on a specific ISL and with PSP the process that links the states of all ISL on a path. Throughout the draft specify and references these two functions separately. Response Status C A contribution will be provide to explore this further. Response Status C Response Response Status C C A CCEPT IN PRINCIPLE. Response to comment #220. CI 174A SC 174A P677 L21 # 292 201 Brown, Matt Alphawave Semi Comment Type TR Comment Status A Diagrams showing the various paths or domains described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/di/public/25_07/brown_3d_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.	sublayer link (or ISL). Ea MAC sublayers. It is pos defines a path start-up p links, where supported, t pair of extender supplier However, the combinatio This is confusing!	ich ISL is one of several pos sible only a subset of the IS rotocol which uses the outc o determine when the path s is ready, allowing for some	ssible physical li SLs supports ILT ome of ILT on e between a pair e ISLs that do n	inks between a pair of . Annex 178B also ach of the physical of PCSs or between a ot support ILT.	PHY tyj SuggestedF Change A physi 800GB/ DR4-2,	e to: cal layer ASE-KR4 800GBA	implem 4, 800Gl	entation supports ILT if any BASE-CR4, 800GBASE-DR I, 800GBASE-LR4, 800GAL	of the following 4, 800GBASE	g are implemented: -FR4-500, 800GBASE-
and path-start-up protocol) as being separate from each other, rather than ILT being a combination of these two. Interpretation of these two. Interpretation of these two. combination of these two. ILT would refer to the process with operates on a specific ISL, and with PSP the process that links the states of all ISL on a path. Throughout the draft specify and references these two functions separately. ACCEPT IN PRINCIPLE. Response Response to comment #220. C1 174A SC 174A P 677 L 21 # 292 3rown, Matt Alphawave Semi Comment Type TR Commonly Error ratio figure Diagrams showing the various paths or domains described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status SuggestedRemedy Add a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/d/jpublic/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams. Add A Similar figure for the xMII extender.										
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #220. Cf 174A SC 174A P677 L21 # 292 Brown, Matt Alphawave Semi Comment Type TR Comment Status A (Common) Error ratio figure Diagrams showing the various paths or domains described in 174A.3 through 174A.7 would be very helpful to the reader of the annex. SuggestedRemedy Add a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.	and path-start-up protoco combination of these two and with PSP the proces specify and references th	ol) as being separate from e b. ILT would refer to the pro- s that links the states of all nese two functions separate	each other, rathe cess with opera ISL on a path. 1	er than ILT being a tes on a specific ISL	ACCEF			, E.		
Brown, Matt Alphawave Semi Comment Type TR Comment Status A Diagrams showing the various paths or domains described in 174A.3 through 174A.7 would be very helpful to the reader of the annex. Comment Type TR SuggestedRemedy Add a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams. MAC	ACCEPT IN PRINCIPLE									
Comment Type TR Comment Status A (Common) Error ratio figure Diagrams showing the various paths or domains described in 174A.3 through 174A.7 would be very helpful to the reader of the annex. SuggestedRemedy Add a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.	C/ 174A SC 174A	P 677	L 21	# 292						
Diagrams showing the various paths or domains described in 174A.3 through 174A.7 would be very helpful to the reader of the annex. SuggestedRemedy Add a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.	Brown, Matt	Alphawave Se	emi							
be very helpful to the reader of the annex. SuggestedRemedy Add a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.	Comment Type TR	Comment Status A	(Ce	ommon) Error ratio figure						
Add a diagrams illustrating the paths described in 174A.3 through 174A.7. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.			scribed in 174A.	3 through 174A.7 would						
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.	,									
ACCEPT IN PRINCIPLE. In 174A.12, add the figure on slides 7, 10, and 11 in the following contribution: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.		o 1	74A.3 through 1	/4A./.						
https://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03_2507.pdf Add a similar figure for the xMII extender. For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.	•									
For the MAC to MAC FLR, draw the arrow from the interface between the RS and MAC. Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.				pontribution:						
Also, add the FLR arrow in the optical and electrical PHY diagrams.	Add a similar figure for the	ne xMII extender.								
Implement with editorial license										
	Implement with editorial	license.								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 169	SC 169.4	P 196	L 12	# 341	C/ 178B	SC 178B.4	P 787	L 30	# 375
de Koos,	Andras	Microchip Tec	hnology		Ghiasi, Ali		Ghiasi Quna	atum/Marvell	
Comment	t Туре Т	Comment Status R		(Common) PLI Delay	Comment 7	ype TR	Comment Status A		(Common) ILT functior
reach depth guara What clear. Woul physi There far er (plus As wi throu To be 400G so the Same	n - given the dela n on the near-end anteeing no buffe t are the max del Id the near-end b ical layer's comp e is never any av nd may or may n the delays throu ritten, the standa gh the entirety o e fair, this deficie B PHYs. Before e delay error-bar e comment can a coRemedy	specifying the max delay const hys in the near-end and far-end d, there is a maximum length of er overflow when using link PA lays through the near-end and buffer device be designed with osition? Maybe, maybe not. vareness of the far-end physic; ot have an MII extender, which ugh the extra PMA layers). and is not very helpful in figuring f the physical layer given the ra- ency has existed since MII-Exter MII extenders, the range of phy is due to an extra AUI+PMA, for apply to 200Gb/s, 400Gb/s and values that an implementor need	I physical layer f medium that USE. far-end physic some awarene al layer's comp a adds 2*800ns g out the maxir ange of possib inders were int ysical layer sta or example, we I 1.6Tb/s claus	s, and given the buffer can be supported while al layers? It is not at all ess of the near-end onsition. Crucially, the due to the extra PCSs num possible delay le physical layer stacks. roduced for 200G and cks were quite limited, re small. es.	as show Suggested Some s Call the Figure -Receiv -Receiv -Duplic Response ACCEF ILT is c include The tra	vn is confusing Remedy suggested impro- em figure 1A an 1A is for AUI so 1B better to sho re function conr re function to Tr ate per-lane ILT PT IN PRINCIPI one function. Or a single ILT fur	d 1B b it needs two ILT functions i b as following: nected to Transmit Function ransmit Function right-left (ir function one for Egress and <i>Response Status</i> C .E. ly in the case of a retimer w nction if it is not part of a retive ve functions of ILT are close	n the box (left a left-right (output nput DLi) d one for Ingres re have two func imer.	nd right) t SLi) s tions. An AUI may
		I layer stacks) through the enti			Howeve	er, some clarific	ation in the figure is warrant	ted.	
Response		Response Status Z			In Figu	re 178B-1, add	a box indicating the bounda	ries of an AUI c	omponent or PMD.
REJE	201.				Label tl	ne vertical dash	ed line as the service interfa	ace.	
This	comment was W	ITHDRAWN by the commenter	er.						
C/ 178B	SC 178B.2	P786	L18	# 374					
Ghiasi, Al	li	Ghiasi Qunati	um/Marvell						
Comment	t Type TR	Comment Status A		(Common) ILT scope					
		included in the ILT: Electrical nating everting as ILT is rather							
Suggeste	dRemedy								
All ele All op Inter-	gest the followin ectrical link train otical link training sublayer signalin saging)	ing called "ELT"	e called "ILM" (inter-sublayer link					
Response	е	Response Status C							
	EPT IN PRINCIF	PLE. sponse to comment #220.							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 180	SC	180.7.2	P 440	L 33	# 391	C/ 174A S
Rodes, Ro	berto		Coherent			Mi, Guangcan
Comment	Туре	TR	Comment Status R	(C	Common) Block error ratio	Comment Type
calcula meet t receive proceo	ation. H he spe er sens dures s	lowever, the cification, a sitivity is a hould be c	specification currently relies of the methodology is unclear reg and it lacks guidance on how primary specification for a PM lear and practical to execute, presentation will be provided	arding the required to perform a 's D receiver, its	uired test duration to tatistical projection'. As test and verification	Table 174, 0.2e-11 wa 3. Howeve The title of sublayer" a doesn't ap
Suggested	Reme	dy				the allocat
180.8)	, with a	an error rat	sured using the conformance			The chang some conf
	D." App	bly also to	clauses 181, 182 and 183			SuggestedRen
Response REJE	CT.		Response Status Z			Change ba ER cohere
This c	ommer	nt was WIT	HDRAWN by the commenter			Response
						REJECT.
C/ 174A	SC	174A.8	P 679	L 25	# 401	This comn
Mi, Guang	can		Huawei Techno	ologies Co., Lto	d	
Comment	Туре	TR	Comment Status R	(0	Common) block error ratio	
histog smalle	ram be er than	ing below 1 1.45e-11. I	sed for block error evaluation the Hmax histogram mask, or nowever, when using the Hma .55e-11, which is not passing	checking bloc ax to calculate	k error ratio being its corresponding block	
Suggested	Reme	dy				
l am s	trongly	confused	by this now. no suggested rer	nedy at this tin	ne. I will reach out to	

Adam for help.

Response Response Status C

REJECT.

The suggested remedy does not provide suffcient detail to implement.

C/ 174A SC	C 174A.12	P 686	L 22	# 409	
Mi, Guangcan		Huawei Techr	ologies Co., Lto	t	
Comment Type	TR	Comment Status R	(0	common) block error i	ratio

4A-1, FLR was changed from 6.2e-11 to 6e-11. The reasoning seems to be the was allocated to the xMII extenders and PCS to FEC links illustrated in Table 174Aver, in reality, no such case as cascading two sets of two-part AUI link would exist. of Table 174A-1 "optical PHYs with no FEC sublayer or with an inner FEC also indicating that Table 174A-3 does not apply. Essentially, Table 174A-1 apply to 800GBASE-ER1 and 800GBASE-ER1-20 with xMII extenders, but is using ation for such cases.

nge maynot affect the performance of a Ethernet device much, but may cause nfusion of the readers.

emedy

back to 6.2e-11 for Table 174A-1. Add another errro allocation table for the case of rent PMDs

Response Status Z

ment was WITHDRAWN by the commenter.

e Cisco Systems	
	Ran, Adee Cisco Systems
t Type TR Comment Status R (Common) ILT extended	
text about training xMII extenders does not address the communication of the status bles isl_ready and remote_rts between interfaces (PMD to AUI and vice versa) when the is a PHY XS and PCS between them.	"If the MDIO Interface is not implemented, an alternate mechanism to access managen variables shall be provided"
ly, this communication should be the same as the one defined in 178B.14.2.1 using cent_signal_ok, but the case of an extender is not covered by NOTE that describes "adjacent" is.	Specifically for AUI-C2M, the most prevalent management interface is expected to be CMIS rather than MDIO. We expect CMIS to provide access to these management variables. CMIS should be referenced, at least informatively.
e this behavior is specific to PHYs attached to extenders, it should be specified in this	SuggestedRemedy
lause, preferably with a diagram.	Append the following sentence: "For example, for modules using AUI-C2M, the Content Management Interoperability Services (CMIS) interface may be used as an alternate
edRemedy	mechanism". Add a footnote with a reference to the CMIS specification (undated, since
a NOTE in 178B.5.3 stating that, for the purpose of adjacent_signal_ok, the adjacent face of a PMD in a PHY attached to an xMII extender is the service interface of the	current version does not address ILT yet).
XS; and the adjacent interface of the AUI component above the PHY XS is the service	e Response Response Status Z
face of the PMD.	REJECT.
a figure to illustrate the communication of adjacent_signal_ok between the PMD and UI (across the PCS and PHY XS, and possibly other sublayers).	This comment was WITHDRAWN by the commenter.
e Response Status C	
ECT.	C/ 178B SC 178B P786 L 12 # 424
CRG reviewed slides 24 to 28 in the following contribution:	Ran, Adee Cisco Systems
://www.ieee802.org/3/dj/public/25_07/brown_3dj_03a_2507.pdf	Comment Type T Comment Status A (Common) ILT s
v poll TF-1 (below) shows strong consensus to define startup signaling that extends o RS.	There should be a distinction between "ILT", which is a protocol on a single ISL, and the end-to-end (RS-to-RS) path bring-up procedure. The latter is an ability that is enabled b the former, but is system-level result, while ILT is a local mechanism.
ever, the proposed solution does not provide sufficient detail to implement at this time.	Additional terminology may be helpful, e.g. "Physical layer startup procedure".
nstance, it is missing details for exchanging signals across the PCS service interface.	SuggestedRemedy
tailed contribution on this subject is encouraged.	Add a definition of "Physical layer startup procedure" and update the text in multiple pla to distinguish it from "ILT" used over a single ISL. Implement with editorial license.
v poll #TF-1 (directional) port the direction of extending path start-up signaling (as proposed in D2.0 comment) from Reconciliation sublayer to Reconciliation sublayer. 23	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #220.
ain: 20	

C/ 1	SC 1.3	P 53	L 53	# 435	CI 179C SC 1790
Ran, Adee	e	Cisco Systems	3		D'Ambrosia, John
Comment	Type TR	Comment Status R		(withdrawn)	Comment Type TR
		SFP1600, but OSFP is a norm al OSFP, which is used in the b			Editor's Note state The reference for expected to includ
	irly, Footnote 7 r ise standard.	efers to QSFP-DD1600, but Q	SFP-DD is a n	ormative reference for	It is not clear that specifications.
Suggested	dRemedy				The current state of The IEEE P802.30
Delete	e "1600" in both	footnotes.			Similar comment f
Response		Response Status Z			SuggestedRemedy
REJE					Two options are o 1. If development
I his c	omment was W	ITHDRAWN by the commenter			specification is no be removed and t
C/ 178B	SC 178B.14	.2.1 <i>P</i> 803	L 47	# 448	2. Remove any re
Ran, Adee	e	Cisco Systems	6		Response
Comment	Туре Т	Comment Status A		(Common) ILT adjecency	ACCEPT IN PRIN
adjace	ent service interf	e NOTE says: "For ILT in an A face is the interface below the A	AUI componer		The comment ider connector types d
		ay be easier to understand if it ng the two cases would be help			For each of the re "When this draft w
Suggested	dRemedy				available for review
adjace		service interface is the interface face is the PMA service interfact orial license.		•	interim meeting th deleted or approp
Response		Response Status C			Put this note in 17 subclause 1.3.
ACCE	PT IN PRINCIP	LE.			Subciduse 1.3.

Resolve using the response to comment #123.

C/ 179C	SC 179C.2.	I P8	39	L 45	# 483
D'Ambrosia	a, John	Future	ewei, U	.S. Subsidiary	of Huawei
Comment	Type TR	Comment Status	Α		(Common) MDI References
expect It is no specifi The cu The IE	ed to include be t clear that the cations. rrent state of de EE P802.3dj st	224 does not currently fore publication of this referenced SFP224 sp evelopment in SFF-10 andard could not be ap 79C.2.2, 179C.2.3	s stand becifica 31 or S	ard. tion will includ SFP-DD is unc	lear.
Suggested	Remedy				
1. If de specifi be rem	velopment is un cation is not rec loved and the M	nderway in noted orga	nization n by th non-spe	ns, modiffy the e Task Force ecific manner.	ganizations is unclear. e note to indicate that if the by Jan 2026, the note will e section generic.

Response Status C

NCIPLE.

entifies an issue regarding the completeness of the references to the MDI defined in Annex 179C.

references noted in the comment, add the following editor's note: was published this reference was not available. If this reference is not iew by the P802.3dj Task Force prior to the January 2026 IEEE 802.3 then the reference will be deleted and related MDI specifications will be priately modified (proposal required)."

179C.2.1, 179C.2.2, 179C.2.3, as well as for the related references in

Implement with editorial license.

C/ 178B SC 178B	P 786	L 6	# 484	C/ 181	SC 181.8.3	P 46	8	L 46	# 524	
D'Ambrosia, John	Futurewei, U.S	S. Subsidiary o	f Huawei	Dudek, Mik	e	Marvel	I			
Comment Type TR	Comment Status A		(Common) ILT scope	Comment 7	Type E	Comment Status	R		(with	ndrawn)
For example, the title in interfaces". However, it training for the interface	ability, and needs to be clear dicates "Inter-sublayer link t t is the understanding of the as well as the total path. new capability, it is not clear and PMDs.	raining for elec commentor tha	trical and optical t this clause covers link	clause Suggestedł	181 MDI's. Spe Remedy	444 in clause 180 pro ecifying which connect tion in clause 181.8.3 <i>Response Status</i>	ors should or move th	be used.		
SuggestedRemedy				REJEC	т.					
	nto 3 Annexes - one for the t bles pointing to Annex 178B			This co	omment was Wi	THDRAWN by the con	nmenter.			
Response	Response Status C									
ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo										
C/ 178B SC 178B.2	P 786	L 19	# 498							
Judek, Mike	Marvell									
Dudek, Mike <i>Comment Type</i> E The english isn't good.	Marvell Comment Status A		(Common) ILT scope							
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy		h or multi-ISL p								
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy	Comment Status A	h or multi-ISL p								
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat <i>Response Status</i> C E.	h or multi-ISL p								
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu Response ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat <i>Response Status</i> C E.	h or multi-ISL p <i>L</i> 45								
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu Response ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo Cl 181 SC 181.8.3	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat <i>Response Status</i> C E. onse to comment #220.		paths"							
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu Response ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo CI 181 SC 181.8.3 Dudek, Mike	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat Response Status C E. onse to comment #220. P468		paths"							
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu Response ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo C/ 181 SC 181.8.3 Dudek, Mike Comment Type E	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat Response Status C E. onse to comment #220. P468 Marvell	L 45	# <u>522</u> (withdrawn)							
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu Response ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo Cl 181 SC 181.8.3 Dudek, Mike Comment Type E It would be good to prov	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat Response Status C E. onse to comment #220. P468 Marvell Comment Status R	L 45	# <u>522</u> (withdrawn)							
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu Response ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo Cl 181 SC 181.8.3 Dudek, Mike Comment Type E It would be good to prov SuggestedRemedy Add a paragraph similar specifies the details of t	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat Response Status C E. onse to comment #220. P468 Marvell Comment Status R	L 45 0A in this section of clause f	# <u>522</u> (<i>withdrawn</i>) on. 180. "Annex 180A							
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu Response ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo Cl 181 SC 181.8.3 Dudek, Mike Comment Type E It would be good to prov SuggestedRemedy Add a paragraph similar	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat Response Status C E. onse to comment #220. P468 Marvell Comment Status R vide a reference to Annex 18 r to that in the equivalent sec the MDIs for 200GBASE-DR	L 45 0A in this section of clause f	# <u>522</u> (<i>withdrawn</i>) on. 180. "Annex 180A							
Comment Type E The english isn't good. SuggestedRemedy Change "in a ISL or mu Response ACCEPT IN PRINCIPLI Resolve using the respo C/ 181 SC 181.8.3 Dudek, Mike Comment Type E It would be good to prov SuggestedRemedy Add a paragraph similar specifies the details of t 2,	Comment Status A Iti-ISL paths" to "in a ISL pat Response Status C E. onse to comment #220. P468 Marvell Comment Status R vide a reference to Annex 18 r to that in the equivalent sec the MDIs for 200GBASE-DR	L 45 0A in this section of clause f	# <u>522</u> (<i>withdrawn</i>) on. 180. "Annex 180A							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 180 SC 180.9.1	P 445	L 31	# 530
Dudek, Mike	Marvell		
Comment Type TR	Comment Status A		(Common) precoding

PRBS31Q with pre-coding should be listed as a possible test pattern. Also it would be better to reference the description of the 200G per lane PRBS31Q test pattern in 176.7.4.2 rather than the older reference in

SuggestedRemedy

Add PRBS31Q with precoding as an additional test pattern (8) in table 180-13. In table 180-14 add this pattern as an option wherever patter 3 is used. The reference for the test pattern definition should be 176.7.4.2. Change the test pattern generator generator for PRBS31Q from 120.5.11.2.2 to 176.7.4.2. Make equivalent changes to Clause 181.

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The comment points out that the reference for the PRBS31Q (pattern 3) test pattern should be 176.7.4.2. The same applies to the square wave (176.7.4.6), PRBS13Q (176.7.4.3), and SSPRQ (176.7.4.5) patterns.

The comment also correctly points out that there is no direction to provide precoding to pattern 3 or pattern 5 (scrambled idle) when required by the receiver.

The comment proposes to address this by adding a new pattern: <PRBS31Q with precoding>. However, a new pattern <scrambled idle with precoding> would also be required, as well.

In operation, precoding is requested as enabled or disabled through the ILT process. Further, given that ILT is mandatory, a receiver might rely upon the ILT process (e.g., starting with a particular training frame pattern) to achieve the best performance. Regardless, a statement is needed in 180.9.12 and 180.9.13 about applying precoding when needed/requested by the receiver.

Change the references for the test patterns as noted above in Table 180-13 and Table 181-11.

Also, add a footnote to Pattern 3 and 5 pointing out that addition precoding may be added pointing to 176.7.1.2 as well as the receiver sensitivity and stressed receiver sensistivity subclauses.

In 180.9.12, 180.9.13, 181.9.12, and 181.9.13, add a statement that precoding, as provided by the PMA, is enabled if requested by the receiver. Also include a reference to 176.7.1.2 which defines precoding.

Add the following sentence in 180.9.12, 180.9.13, 181.9.12, and 181.9.13 "Precoding (see 176.7.1.2) shall be enabled if the receiver requests precoding during ILT."

Implement with editorial license.

C/ 180	SC 180.9.12	P 450	L 38	# 531
Dudek, Mike		Marvell		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		(Common) precoding

Whether the precoding is used for Receiver sensitivity and stressed receiver sensitivity should be explicitly stated.

SuggestedRemedy

On line 38 inset the setence . "A precoded pattern shall be used if the receiver requests precoding during ILT." between "..... Table 180-14" and "The" Also after Table 180-14 on line 2 of page 451. Make equivalent changes to Clause 181.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #530.

C/ 176C SC	0 176C.6.4.5.3	P 729	L 48	# 532
Dudek, Mike		Marvell		
Comment Type	TR (Comment Status A		(Common) precoding

The C2C receeiver should be able to determine whether pre-coding is used.

SuggestedRemedy

Change "test transmitter equalizer using the ILT function" to "test transmitter equalizer and precoder using the ILT function" Also for KR on page 368 line 22

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #534.

C/ 176D S	C 176D.8.12.4	P 758	L 35	# 533
Dudek, Mike		Marvell		
Comment Type	TR	Comment Status A		(Common) precodina

The C2M receiver should be able to determine whether pre-coding is used.

SuggestedRemedy

Change "PRBS31Q pattern" to "PRBS31Q pattern with the precoder enabled or disabled as the receiver would select using the ILT protocol"

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #534.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 179	SC 179.9.5.3	P 406	L 26	# 534	C/ 174A	SC 174A.3	P 677	L 35	# 590
Dudek, Mik	æ	Marvell			Shrikhande,	, Kapil	Marvell		
Comment 7	Type TR	Comment Status A		(Common) precoding	Comment T	уре Т	Comment Status A		(Common) (bucket)
Suggested Add a disable Response ACCEI Precoc of PRE	Remedy footnote to PRBS ed as the receive PT IN PRINCIPL ling and PRBS3 3S31Q in 176.7.4	at the test pattern for Interfere S31Q in table 179-11. Foot r would select using the start <i>Response Status</i> C E. 1Q generation and checking a 1.2 includes optional precodir	note to say "Wi -up protocol de are functions o	th precoding enabled or scribed in 179.8.9." f the PMA. The definition	path" is Switch to path". S service similar to SuggestedF Replace Response	a bit vague. Ne to End host). Sl Since the error a interface of the to PHY-to-PHY, Remedy e "network path	Error ratio allocation for an E etwork path may mean a mul hould search for a more desc illocation is from the PLS ser other RS, suggest using "RS PCS-to-FEC, etc. terminolo " in the subclause title with "I Response Status C	Iti-hop networ criptive term t rvice interface S-to-RS" ? or ogy used in ot	k path (e.g. End Host to o use instead of "network e of one RS to the PLS MAC-to-MAC ? This is
equaliz	er, precoding sh	ould be available for the rece urrently not stated in the test from		, just like transmit	Ultimate RS-FEC	С.	E. m MAC to MAC. Also, RS ca to "MAC-to-MAC path".	an easily be r	nisinterpreted as meaning
"the de	evice under test (DUT) configures the pattern ould select using the start-up			C/ 169 Dawe, Piers	SC 169.2.10	<i>P</i> 190 Nvidia	L 35	# 681
"the de coeffic describ	ients and precod bed in 179.8.9"	DUT) configures the pattern ing to the settings it would se	elect using the	training protocol	Comment T ILT jarg SuggestedF	on again.	Comment Status A		(Common) ILT terminology
Implele	similar changes i ent with editorial '8, 179, 176C, 17		and 176D.8.12	.4.		earlier commer	nt		
		-			Response		Response Status C		
Cl 175 Shrikhande	SC 175.1.3 e, Kapil	P 261 Marvell	L 5	# 588		T IN PRINCIPL using the resp	.E. onse to comment #732.		
Comment T	Туре Т	Comment Status R		(withdrawn)					
Will be	better to state the previous bu	nat transcoding is from four 6 llet which states that encodin		57 bit blocks. This					
Suggested	Remedy								
	e the second bul (256B/257B)".	let to "Transcoding from (to)	four 66-bit bloc	ks to (from) 257-bit					
Response		Response Status Z							
REJEC	CT.								

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

P 212	L14	# 685	C/ 174	SC 174.2.5	P 249	L 39	# 693
Nvidia			Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Status A		(Common) MII FLR	Comment Typ	e TR	Comment Status A	Com	mon) PMD instantiation
	he frame loss ra	atio specifications in					ement, one
			SuggestedRe	medy			
sing SM-PMAs or a 1.6TMII f	Extender is expe	cted to meet the frame	Change in	stantiations f	to combinations		
in 174A.4			Response		Response Status C		
Response Status C			-	IN PRINCIPL	1		
ssary to ensure the FLR budg erently met with significant n sponding specifications. elpful to point this out. e in 171.1a as follows: 1.6TMII Extender inherently AUI-n are compliant."	nargin if the xAU	II-n in the xMII extender cted frame loss ratio if	service in Annex 17 physical I types. Ch However,	terface. Thus 6B provides g ayer impleme anging the wo the wording i	the word "instantiation" is ap guidance on how a set of xAU intation and, in particular, how ord away from "instantiation" y	propriate based II-n is to be insta v each is delimite would require a g an be improved.	on that convention. ntiated within a ed with particular PMA
	Comment Status A xtender is expected to meet to f scope sing SM-PMAs or a 1.6TMII B is in 174A.4 <i>Response Status</i> C E. E. ssary to ensure the FLR budg herently met with significant n sponding specifications. lelpful to point this out. ie in 171.1a as follows: r 1.6TMII Extender inherently AUI-n are compliant."	Comment Status A xtender is expected to meet the frame loss ra- f scope sing SM-PMAs or a 1.6TMII Extender is expen- s in 174A.4 <i>Response Status</i> C E. ssary to ensure the FLR budget between a pa- herently met with significant margin if the xAU sponding specifications. lelpful to point this out. le in 171.1a as follows: r 1.6TMII Extender inherently meets the expen- AUI-n are compliant."	Nvidia (Common) MII FLR xtender is expected to meet the frame loss ratio specifications in f scope sing SM-PMAs or a 1.6TMII Extender is expected to meet the frame sin 174A.4 Response Status C LE. ssary to ensure the FLR budget between a pair of MACs is met. herently met with significant margin if the xAUI-n in the xMII extender sponding specifications. lelpful to point this out. te in 171.1a as follows: r 1.6TMII Extender inherently meets the expected frame loss ratio if	NvidiaDawe, PiersComment Status A(Common) MII FLRxtender is expected to meet the frame loss ratio specifications in if scopeinstantiati instantiatising SM-PMAs or a 1.6TMII Extender is expected to meet the frame is in 174A.4SuggestedRed Change in Response Status CResponse Status CACCEPTLE. sarry to ensure the FLR budget between a pair of MACs is met. herently met with significant margin if the xAUI-n in the xMII extender sponding specifications. leipful to point this out. te in 171.1a as follows: r 1.6TMII Extender inherently meets the expected frame loss ratio if AUI-n are compliant."Annex 174 physical la types. ChA.7, add a reference to the summary tables in 174A.12.However,	NvidiaDawe, PiersComment Status A(Common) MII FLRxtender is expected to meet the frame loss ratio specifications in of scopeinstantiations - are like instantiation. 176B.7 dsing SM-PMAs or a 1.6TMII Extender is expected to meet the frame s in 174A.4SuggestedRemedy Change instantiations to Response Status CLE. sary to ensure the FLR budget between a pair of MACs is met. nerently met with significant margin if the xAUI-n in the xMII extender sponding specifications. leipful to point this out. te in 171.1a as follows: r 1.6TMII Extender inherently meets the expected frame loss ratio if AUI-n are compliant."Dawe, PiersA.7, add a reference to the summary tables in 174A.12.Dawe, Piers	NvidiaDawe, PiersNvidiaComment Status A(Common) MII FLRxtender is expected to meet the frame loss ratio specifications in f scopeTRComment Status Ainstantiations - are like placements in IC design one instantiation. 176B.7 describes combinations of PMsing SM-PMAs or a 1.6TMII Extender is expected to meet the frame s in 174A.4Change instantiations to combinationsResponse Status CResponse Status CE.Saray to ensure the FLR budget between a pair of MACs is met. erently met with significant margin if the xAUI-n in the xMII extender sponding specifications. releful to point this out. e in 171.1 as follows: r 1.6TMII Extender inherently meets the expected frame loss ratio if AUI-n are compliant."Dawe, PiersNvidiaA.7, add a reference to the summary tables in 174A.12.Dawe, PiersNvidia	Nvidia Dawe, Piers Nvidia Comment Status A (Common) MII FLR Comment Type TR Comment Status A Comment Status A Comment Status A Comment Type TR Comment Status A Comment Status A Comment Type TR Comment Status A Comment Status C A C C A C C C

Implement with editorial license.

	SC	116.2.9	P 15	5	L 37	# 732
Dawe, Pier	ſS		Nvidia			
Comment	Туре	TR	Comment Status	A	(0	Common) ILT terminology
			ed jargon: inter-sublay er states, receiver sta			peer, DATA mode. Also ter" "receiver".
Suggested	Remed	dy				
Rewrit 174.2.		with appro	praite references, or r	emove 178E	. Similar	ly in e.g. 169.2.10,
Response			Response Status	С		
ACCE	PT IN I	PRINCIPL	Ξ.			
define the ter	d in the					specific qualification to
"Inter- and co in 178 Delete	sublaye oordina B.3 ." the se	er link train tes the sta	rt-up of a series of ISI graph.	e orderly sta Ls along a pa		n inter-sublayer link (ISL) SL, and path are defined
"Inter-s and co in 178 Delete Update	sublaye ordina B.3 ." the se e 169.2	er link train tes the sta	ing (ILT) facilitates th rt-up of a series of ISI graph. 74.2.12 in a similar wa	e orderly sta Ls along a pa		
"Inter-s and co in 178 Delete Update Implen	sublaye oordina B.3 ." the se e 169.2 nent wi	er link train tes the sta cond para 2.10 and 17	ing (ILT) facilitates th rt-up of a series of ISI graph. 74.2.12 in a similar wa	e orderly sta ∟s along a pa ay.		
"Inter-4 and co in 178 Delete Update Implen C/ 116	sublaye ordina B.3 ." the se e 169.2 nent wi	er link train tes the sta cond para 2.10 and 17 th editorial	ing (ILT) facilitates th rt-up of a series of ISI graph. 74.2.12 in a similar wa license.	e orderly sta ∟s along a pa ay.	ath. ILT, I	SL, and path are defined
"Inter- and cc in 178l Delete Update Implen C/ 116 Dawe, Pier Comment	sublaye pordina B.3 ." the se e 169.2 nent wi SC sc Type	er link train tes the sta cond para 2.10 and 17 th editorial	ing (ILT) facilitates th rt-up of a series of ISI graph. 14.2.12 in a similar wa license. P 15	e orderly sta _s along a pa ay. 5	ath. ILT, IS	SL, and path are defined
"Inter- and cc in 178 Delete Update Impler C/ 116 Dawe, Pier Comment is supp	sublaye oordina B.3 ." the se e 169.2 nent wi SC rs Type ported	er link train tes the sta cond parag 2.10 and 17 th editorial 116.2.9 TR by - yuk	ing (ILT) facilitates th rt-up of a series of ISI graph. 14.2.12 in a similar wa license. P 15 Nvidia	e orderly sta _s along a pa ay. 5	ath. ILT, IS	SL, and path are defined # <mark>733</mark>
"Inter- and cc in 178 Delete Update Implen C/ 116 Dawe, Pier Comment is supp Suggested These	sublaye pordina B.3 ." the se e 169.2 nent wi SC s Type ported Remed PHY ty	er link train tes the sta cond parag .10 and 17 th editorial 116.2.9 TR by - yuk	ing (ILT) facilitates th rt-up of a series of ISI graph. 14.2.12 in a similar wa license. P 15 Nvidia <i>Comment Status</i> le an ILT sublayer:	e orderly sta _s along a pa ay. 5	ath. ILT, IS	SL, and path are defined # <mark>733</mark>
"Inter- and cc in 178 Delete Update Implen C/ 116 Dawe, Pier Comment is supp Suggested These	sublaye pordina B.3 ." the se e 169.2 nent wi SC s Type ported Remed PHY ty	er link train tes the sta cond parag .10 and 17 th editorial 116.2.9 TR by - yuk dy ypes includ	ing (ILT) facilitates th rt-up of a series of ISI graph. 14.2.12 in a similar wa license. P 15 Nvidia <i>Comment Status</i> le an ILT sublayer:	e orderly sta _s along a pa ay. 5 A	ath. ILT, IS	SL, and path are defined # <mark>733</mark>